
CO.\ICNICA R I  85 

III. 

Câteva note despre Cetatea 
Neamtului 

(Dintr'o descriere inedită a comunei Neamţul) 

Ruinele cetăţii Neamţul se găsesc situate 
pe vârful muntelui  Timuş, cam la 1 50 m. dea
supra terenului  ce o înconjoară, foarte ac
cidentat şi greu de urcat. Cetatea e o clă
dire dreptungl)iulară, cu patru turnuri, câte 
unul  de fiecare colţ, cari se înălţau peste 
restul clădirii, dându-i înfăţişarea unui castel 
medieval. La turnul N-0., unde se află astăzi 

terior (servind pentru luptători şi apărătorii 
cetăţii). Din această epocă e şi zidul aşe
zat transversal în interior şi alipit de zidul 
înconjurător despre S-E. El măsoară 6,50 m. 
lăţime, 6 m. înălţime şi 1 ,40 m. grosime, a
vând pe ambele feţe, la bază, scobituri de 
câte 0,50/0,30 cm. goluri anume lăsate, în 
cari intrau grinzile de stejar ce serviau ca 
legături ; prin cavitatea acestor goluri ,  zidul a 
mai rămas cu o bază de abia 0,40 cm., pe 
care se reazimă astăzi uriaşul bloc de zid. 

In calitate de fost arl)itect-inginer al co
munei Neamţul ( 1 901 -1906) şi în baza cer-

1 .  Vedere a cetăţii Neamţul. 
(Fotografie de la d-1 Nerva Hodoş) 

poarta principală de comunicaţie în cetate, 
era amenajat, in etaj , deasupra porti i ,  un pa
raclis (capelă). 

După examinarea arl)eologică ce am făcut 
ruinelor cetăţii ( 1 902 - 1 906) , am deosebit toate 
l ucrările de restaurare executate ulterior, 
opera lui  Ştefan cel Mare. Citez : înălţarea 
zidurilor înconjurătoare propriu zise ale ce
tăţii, consolidarea celor patru laturi (un
gl) iuri) prin contraforţi formidabili, zidirea 
platformei din faţa intrării principale, zidirea 
platformei în legătură cu capul podului, con
struirea de locuinţe (cazarme cu etaje) in in-

cetărilor ce am făcut atunci ruinelor cetăţii, 
am comunicat cele zise mai sus regretatulu i  
Grigore G. Tocilescu, fostul meu director la  
Muzeul naţional de anticl)ităţi d in Bucureşti. 
Dânsul cunoştea personal pericolul  ce poate 
surveni de la acest zid cu vremea, la prăbu
şirea sa el putând provoca, odată cu sineşi, 
mai multe stricăciuni ruinelor de azi. Se 
impune deci luarea de măsuri pentru con
solidare (sub zid ire) , evitând u-se estfel din 
timp eventualele accidente de persoane, cu
noscut fiind că cetatea este vizitată foarte 
mult de persoane anume venite, de excur-
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sionişti, de şcolari şi de orăşenii din Neamţul. 
Vorbind după indicaţiuni vădite, este de 

presupus că construcţia platformei se afla în 
strânsă legătură cu zidurile înconjurătoare şi 
cu podul ce conducea la platforma de pe care 
se dedea lupta contra armatelor năvălitoare ; 
în subterana acestei platforme se grămădia, 

dela gura văii în sus, aşa după cum ne-o 
arată cl)iar azi topografia terenului înconju
rător, pe lângă care mai sunt de presupus, 
după cum se constată în interiorul cetăţii, 
existenţa unor galerii subterane, cari erau 
întrebuinţate în timpuri grele, când armata 
duşmană înconjura cetatea. Atunci comuni-

2. 1\ltă vedere a cetăţii Neamţul. 
(Fotografie de la d-1 Nerva Hodoş) 

în cantităţi mari, nutrimentul trebu incios 
pentru armate. 

Terenu l  în ju rul cetăţii fiind prapas tos, 
nu permitea pe vremuri accesul la cetate, co
municaţia pe timp de pace la cetate făcân
du-se pe cărări tainice, ce mergeau cotite 

caţia din interiorul cetăţii cu terenul  din afară 
şi cu grajdurile ei, cari se găsiau pe locul 
unde se află azi satul cu numele Nemţi
şorul, se făcea prin aceste subterane, ce răs
pundeau într'o vale adâncă, numită «Valea 
Dracului». 

1\RH. !. Fl\KLER 
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